

创业·人物

30岁的沈阳姑娘韩瑶是天生的视障人士,她是一名6岁女孩的妈妈,也是国家级社工师、国家二级心理咨询师,还是益新残障人社会工作服务中心的创始人之一。她带领着一个残障人团队,为残障人士提供参与并融入社会的专业训练项目和实践机会。

韩瑶创业的想法很单纯,就是通过培训、训练和服务,让越来越多和自己一样的残障伙伴们,在人生的弯路上少走上一小段,更好的融入社会生活中去。

残障人士创业 研发国内首个有声沙盘



韩瑶带领着一个残障人团队,为残障人士提供参与并融入社会的专业训练项目和实践机会。
受访者供图

自感残障人生活不易 希望更多同伴融入社会

因为视网膜色素变性,韩瑶从生下来就只有不足5度的狭窄视野,而且视力还在不断下降。

虽然天生残疾,但不服输的她在初一就学完了初中课程,还给自己定下了上本科大学的目标。后来,她考入长春大学推拿专业。

作为一名视障人士,她深知残障人生活不易,一直希望为残障伙伴们更好的融入社会做一点自己的贡献。“对残障人的服务,不应再像以前那样只有单纯的陪伴和爱心,而应该让他们通过专业训练,更好地融入社会,获得高质量的生活。”

带领残障人团队 自主研发训练课程

2012年,在丈夫孙志远的支持下,两人共同发起了沈阳第一个由残障人发起的公益机构“益新残障人社会工作服务中心”(简称“益新公益”),并于2014年正式在民政局注册,为残障人士及其他弱势群体参与社会创造更多机会与条件。

“益新公益”致力于为残障人士开发专业训练和实践机会,使其参与并融入社会。

“我们的团队都是志同道合的残障伙伴,有先天的、也有后天造成的肢体、视力方面的残障,有的小伙伴甚至考取了研究生。”韩瑶的创业团队将专业作为最大亮点,培训项目都是自主研发的。

“参与我们的项目设计和课程设计开发的,有残障人本身,也有残障人家属,其他的是特殊教育专家、高校社会工作专业的教授等。”韩瑶说。

对话

只要找对了路 就会开辟一片天地

记者:视障人士创业,遇到的难题肯定比普通人多吧?

韩瑶:其实,视障人几乎没有不能从事的行业。就我知道的全盲或者低视力人群中,从事各行各业的都有,包括出国留学、课题研究、律师、咖啡师、经商、连锁火锅店、合资企业人力资源、广播节目制作人、速录师、心理咨询师……但是必须承认,视障人士需要付出超过常人的努力,才能克服重重困难。

我觉得,目前残障人士在创业领域最大的困难就是先驱者太少了,几乎没有可以效仿学习的榜样。但这不意味着无路可走,只要找对了路,就会撕开一个豁口,开辟一片天地。

记者:你在面临资金困难的情况下,你是以什么心态克服困难,坚持下来的?

韩瑶:在创业的经济回报和价值回报

当中,我想我应该是选择了后者。公益和慈善并非是有钱人才能做的事,对于我们来说,这条路仅仅是实现我们人生理想的一个途径。

我很感激,自己赶上了一个慈善事业蓬勃发展的新时代,可以让我们的梦想在成型的公益品牌项目和服务过程中生根发芽。

记者:你的爱人也和你一起创业,两

人有分歧时是如何解决的?

韩瑶:在沟通上,我们始终将对方当成伙伴,不会使用任何的特权,甚至很多时候我们不像夫妻。很多人说,夫妻之间共同创业会有分歧,但我想说,如果连最亲近的人都很难沟通,那又该如何带领更多元化的团队,面对纷繁复杂的社会呢?

辽沈晚报、聊沈客户端首席记者 朱柏玲

研发有声沙盘 实现残障人群无障碍训练

在创业初期,韩瑶和很多人一样遭遇了资金困难,但她通过推拿赚钱,坚持了下来。

除了就业培训等课程,他们还推出了针对贫困、流动、留守、残障儿童的免费托管服务,还组织视障人推拿师团队进社区服务,得到了社区居民的支持。

此外,团队还研发出了全国第一个有声沙盘。“这样视力障碍人群也能使用沙盘了。”

团队还通过康复项目,帮助视障人群学会用手机,视障人群可以通过读屏软件,使用智能手机,实现出行、社交、购物等功能,给生活带来便利。

与辽图合作推广无障碍阅读

在大学期间,韩瑶不仅熟练掌握了盲文知识,还通过自身的努力,用当时有限视力学习了汉字,成为罕见的“盲汉双通”。因为拥有这个能力,韩瑶还承担着“无障碍阅读”推广与发展的责任。

2017年,韩瑶代表“益新公益”正式承接辽宁省图书馆《视障者之窗》盲文杂志的编辑和盲文录入、校对工作。

辽宁省图书馆相关负责人介绍,由于盲文文献的特殊性,其制作过程较为复杂。因此,我国盲文书籍年出版量十分有限,难以满足盲人读者日益增长的阅读需求。辽宁省图书馆购入了先进的盲文打印设备,并招

募、培训多名专业文化志愿者,与图书馆工作人员共同制作了盲文文献资料《辽宁视障者之窗》,于2015年8月22日首发创刊号。韩瑶作为辽图的编辑与校对人员,参与了盲文杂志制作的盲文录入及校对工作。每期盲文杂志,韩瑶都要用近一周的时间进行录入校对,辽图的工作人员通过盲文打印机进行批量打印,最后装订成册,发往全国各地。作为季刊,《辽宁视障者之窗》已出版发行七期,免费提供给辽宁省各级盲协、残联、公共图书馆,及部分省级公共图书馆等无障碍阅读服务机构,为全国的无障碍推广工作起到了积极作用。

希望未来成立工作室 实现“自我造血”

为了帮助视觉障碍者实现考证的梦想,使其更好地融入社会,“益新公益”还为视障考生在国家司法考试、国家社工师考试、国家心理咨询考试申请了无障碍考场,并提供专人读题及代笔等便利服务。

“益新公益”成立几年来,韩瑶及其团队通过对残障人群采取康复训练、社交能力培养、技能训练、对接岗位等一套融合社会的服务项目,成功地让许多残障人士实现了独立融入社会的目标。

现在,越来越多的残障人了解到“益新公益”,并找韩瑶提供服务,“益新公益”的团队人员也越来越多。“我真的觉得自

己很幸运,能拥有这么多志同道合的伙伴,我们的团队虽然与众不同,但得到了越来越多的肯定。我们彼此协作,很少有人是万能的,但是少了任何一个成员都是万万不能的。”

说到未来,韩瑶希望能够拥有一个小小的工作室。“残障人士可以在里面找到我,得到个性化的服务,以更好地融入社会。同时,这里还提供了足够的空间,让残障人进行推拿等实践操作,提升技能,最终实现团队的‘自我造血’功能。毕竟我们作为公益机构,经济来源主要依靠政府,但未来,我们应该具备‘自我造血’的能力。”